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Термін «стратегічні комунікації» (STRATCOM) виник у Сполучених
Штатах Америки у військовому середовищі у середині 2001 р. До середини
2006 р. це поняття головним чином використовували у США, однак гібрид-
ний характер сучасних війн обумовив його поширення у багатьох держа-
вах світу, оскільки суспільне сприйняття певної війни здебільшого сформо-
вано наративом, який керівництво країни створило та поширює для пояс-
нення причин війни, її цілей та свого головного завдання [1, с. 5]. У тепе-
рішній час Сьогодні у США визначення «стратегічні комунікації» у Словни-
ку військових та пов’язаних термінів Міністерства оборони США визнача-
ється як сфокусовані Урядом США зусилля на розуміння та залучення клю-
чових аудиторій до створення, посилення чи збереження сприятливих умов
для просування інтересів, політики та цілей Уряду США через використан-
ня скоординованих програм, планів, тем, меседжів (повідомлень) та проду-
ктів, синхронізованих з діями всіх інструментів національної могутнос-
ті [2, с. 11]. Одночасно у зарубіжних доктринальних джерелах існує і більш
широке розуміння вказаного поняття: так, К. Пол пропонує послуговува-
тись іншим поняттям: «координовані дії, меседжі, зображення та інші фо-
рми сигналів або участі, що призначені інформувати, впливати чи переко-
нувати цільові аудиторії (selected audiences) у підтримці національних ці-
лей» [3].

У національному законодавстві легальне визначення досліджуваного
поняття міститься у чинній Воєнній доктрині України, в якій стратегічні
комунікації розуміються як скоординоване і належне використання кому-
нікативних можливостей держави - публічної дипломатії, зв'язків із гро-
мадськістю, військових зв'язків, інформаційних та психологічних операцій,
заходів, спрямованих на просування цілей держави [4]. У п. 41 вказаного
правового документу визначається місце стратегічних комунікацій у стру-
ктурі інформаційної політики, зокрема, зазначається, що з метою досяг-
нення переваги над воєнним противником мають бути посилені заходи з
реалізації державної інформаційної політики на тимчасово окупованій про-
тивником території і міжнародній арені; забезпечення інформаційної скла-
дової воєнної безпеки здійснюватиметься шляхом запровадження ефекти-
вної системи заходів стратегічних комунікацій у діяльність органів сектору
безпеки [4].
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Можливість активно використовувати систему стратегічних комуніка-
цій корелює з високим рівнем розвитку інформаційної та правовосвідомос-
ті, оскільки «без наявності притаманних інформаційній культурі елементів,
зокрема, вміння отримувати з різноманітних джерел, аналізувати певні ві-
домості, робити з них висновки, структурувати отриману інформацію,
сформувати правосвідомість неможливо» [5]. Додамо, що зволікання у ви-
рішенні завдання формування розгалуженої і ефективної системи стратегі-
чних комунікацій призводить до втрати позицій органів публічного адміні-
стрування нашої держави в умовах жорсткої конкуренції між транслято-
рами інформаційних впливів, яка змушує їх постійно удосконалювати спо-
соби та методи своєї діяльності [6, с. 136].

Можна констатувати, що поняття «стратегічні комунікації» може розу-
мітися у широкому та вузькому сенсі. У найбільш широкому сенсі, який ха-
рактеризується комплексним характером і включає управлінські, соціологі-
чні, маркетингові, правові, військові та інші аспекти, стратегічні комуні-
кації можна охарактеризувати як сукупність дій суб’єктів впливу, спрямо-
ваних на досягнення цілей комунікації (відповідно, такі цілі можуть бути
управлінськими, комерційними, політичними та ін.). У правовому сенсі
стратегічні комунікації постають як визначені Конституцією та міжнарод-
ними договорами України, законами України та підзаконними правовими
актами види інформаційної діяльності суб’єктів публічного адміністрування
та інститутів громадянського суспільства, спрямовані на досягнення їх ці-
лей глобального характеру.

Розгляд сутності стратегічних комунікацій вимагає відповіді на питан-
ня: а чи є стратегічні комунікації предметом регулювання права? Відповідь
на нього, на нашу думку, треба шукати у ч.2 ст.6 Конституції  України,
якою визначено, що органи законодавчої, виконавчої та судової влади
здійснюють свої повноваження у встановлених цією Конституцією межах і
відповідно до законів України [7]. Стратегічні комунікації є складовою та-
ких напрямів державної інформаційної політики, як створення умов для
формування в Україні інформаційного суспільства; забезпечення відкрито-
сті та прозорості діяльності суб'єктів владних повноважень; створення ін-
формаційних систем і мереж інформації, розвиток електронного урядуван-
ня; постійне оновлення, збагачення та зберігання національних інформа-
ційних ресурсів; забезпечення інформаційної безпеки України; сприяння
міжнародній співпраці в інформаційній сфері та входженню України до
світового інформаційного простору (ст.3 Закону України «Про інформа-
цію») [8]. Стратегічні комунікації інститутів громадянського суспільства
обумовлені їх власними цілями, визначеними відповідно до їх дискреційних
повноважень, а у деяких випадках – визначені законами України (напри-
клад, ст.26 Закону України «Про національну безпеку України»). При цьому
ми жодним чином не заперечуємо проти визначення поняття стратегічних
комунікацій у Воєнній доктрині України. Однак, якщо оперувати категорі-
ями правового статусу органів публічного адміністрування, «використання
можливостей» уявляється нам некоректним у правовому сенсі терміном.
Кабінет Міністрів України, центральні та місцеві органи виконавчої влади,
інші суб’єкти правовідносин у сфері публічного управління не використо-
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вують можливості (як то цілком справедливо для Сил оборони, наприклад),
а реалізовують свої права, виконують свої обов’язки, і, у випадку їх нена-
лежного виконання несуть за те встановлену законом відповідальність.
І здійснення стратегічних комунікацій належної якості, на нашу думку, ви-
ступає обов’язком органів публічного адміністрування, який має знайти
своє закріплення в законодавчих і підзаконних правових актах, які визна-
чають адміністративно-правовий статус означених органів.
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